

完善供应链 激发创新力

宁波电商把握全球新商机



电商企业协同供应链金融，助力B2B产业发展。

(刘波 摄)



见习记者 徐展新

上周，第三届全国电子商务创新推进大会在甬城召开，数千名专家学者和企业家代表抛出一个话题：未来三年将是B2B（“Business-to-Business”的缩写，指企业之间通过互联网进行数据信息的交换、传递，开展交易活动的商业模式）快速发展的“黄金时期”。

作为基础雄厚、区位优势显著的电商强市，宁波能否抓住机遇，发力“B2B”？

筑巢

打造电商
创新“金名片”

作为拥有多个“国字号”头衔的电子商务强市，宁波已成为B2B企业安家落户、B2B产业蓬勃发展的沃土。

B2B产业的运行依托于完善的跨境物流网络，而宁波坐拥货物吞吐量高居全球首位的宁波舟山港，已建设完成超过20条海铁联运路线，与全国金融中心上海仅有“一个红绿灯”的距离；B2B平台上的每一笔交易都会涉及产业链上下游的多家企业，一旦出现假货，就会影响整个体系的健康运行，而宁波具备浓厚的商业氛围和“重信”传统，是理想的投资目标。



升格后焕然一新的宁波电商经济创新园区。

(徐展新 王静 摄)

电商转型升级的浪潮中，宁波始终走在前沿。今年年初，宁波入选全国第二批跨境电子商务综合试验区，正式提出了跨境电子商务业务“转向”的方案，从以传统的B2C（企业对终端消费者）为主体，逐步变成B2B和B2C并重。围绕这一目标，宁波将于2018年前培育20个跨境电商外贸产业基地、30家跨境电商综合服务平台企业、50个跨境电商公共海外仓。

护航

金融助力
保障供应链

供应链是B2B商业模式的“主动脉”，链条中各个环节的工作效率、收益情况及风险控制将决定企业的生死存亡。近年来，全市乃至全国的外贸形势趋于低迷，为了解决上下游企业的融资问题，更多B2B企业将注意力放在金融领域，通过融资模式的创新和风控能力的提升，为供应链的完善和升级“保驾护航”，实现企业自身和资金提供方的共赢。

港口条件优越、物流业基础雄厚的宁波也得到了供应链金融的保障与支持。近年来，宁波保税区与相关银行保险机构合作，推出“助保贷”、“跨境贷”等融资产品，支持跨境电商企业引入战略投资机构，为跨境电商企业提供资金支持。在对外贸易低迷形势、突破经济发展困境的过程中，金融机构的参与度也越高。

据业内人士分析，供应链金融的推广，意味着产业资本和金融资本正在加速实现跨界融合。第三方的B2B电商平台介入到核心企业和分销商之间，核心企业刚性付兑的旧局面被打破，平台的议价能力逐步提高。金融机构的工作职能也产生微调，从专注于企业本身的风险评估，转变为对整条供应链及其交易的评估，引导各家企业分配职能、互相合作，实现整条供应链的增值。如今，电商企业与金融机构正通过分享产业利润的方式回归供应链金融的本质——以跨时空配置货币资源的方式，高效地实现商品和服务的使用价值。

提速

历史机遇下
谋求突破

如今，越来越多的80后和90后进入电商企业的关键岗位，他们是互联网时代的原住民，也是带领B2B产业突破旧框架的主力军。这一群体的出现和就位，意味着B2B发展的新一轮窗口期已经来临。在商务部原副部长龙永图看来，B2B所形成的全球供应链融合将极大地推动全球的发展，成为电子商务未来发展新的战略增长点。随着这一战略增长点的到来，中国不仅能够成为金融、电子商务强国，还有望成为全球电商运行规则的参与者和引领者。

256.03
亿元

宁波电商经济创新园区今年已实现电商交易额256.03亿元，其中跨境电商交易额1.7亿美元。

电商转型升级的浪潮中，宁波始终走在前沿。今年年初，宁波入选全国第二批跨境电子商务综合试验区，正式提出了跨境电子商务业务“转向”的方案，从以传统的B2C（企业对终端消费者）为主体，逐步变成B2B和B2C并重。围绕这一目标，宁波将于2018年前培育20个跨境电商外贸产业基地、30家跨境电商综合服务平台企业、50个跨境电商公共海外仓。

“国字号”试点的落地，使宁波的各个功能区和电商园区纷纷提速，借助这一历史机遇寻求突破。宁波保税区也提出了一个“2018年计划”，将以争创“跨境电商全国知名品牌示范区”为载体，进一步促进重大项目集聚，加快拓展业务发展模式，强化金融、人才、物流、信息等服务支撑，争取在2018年实现跨境电商交易额45亿美元，构建健康可持续的跨境电商生态圈。

宁波电商经济创新园区也在持续发力B2B，加速推进阿里巴巴跨境电商人才宁波孵化中心、阿里巴巴跨境电商B2B供应链等重点项目的对接工作，计划引进50个项目和企业。此外，园区还将筛选100家外贸企业参与海关跨境电商B2B出口业务试点，推动跨境电商B2B出口业务大幅增长。

① 知乎

外国专利申请、应诉“套路”知多少——
中外知识产权
12位大咖宁波传经

本报记者 易鹤
通讯员 贾志丽 张玲燕

日前，由市知识产权局举办、市知识产权保护协会承办的企业知识产权国际研讨会在宁波举行。会上，来自美国、芬兰、爱沙尼亚、韩国和我国知识产权领域的12位行业大咖，分别就美、俄、韩等国专利申请和应诉最新动向和应对技巧进行了业务探讨和经验分享，引起宁波各界关注。

近年来，随着宁波企业知识产权综合能力的提升，国际市场拓展步伐的加快，国外专利申请量正逐年递增。今年前三季度，宁波企业通过专利合作条约(PCT)申请国外专利达203件，是去年全年申请量的130%多。与此同时，涉外“专利战”日趋激烈，涉外知识产权谈判、诉讼等实务出现增长苗头。

逐鹿美国市场
专利布局以量取胜

今年前9个月，美国每天发生的专利诉讼超过10件。这一数字传递出的信号是，包括宁波企业在内的中国企业要想进军美国市场必须迈过专利诉讼这道门槛。

美国铂金知识产权律师事务所合伙人陈怡给出的答案是提高企业专利拥有量。他说：“一方面要想方设法提高企业内部专利申请量，另一方面要有计划地通过专利购买来弥补申请的不足，同时灵活运用美国专利制度中的特殊程序来获得专利授权。”

申请美国专利的方式包括直接申请、通过专利合约(PCT)或巴黎公约间接申请。如果想加快获得专利授权和提高专利数量，还可以利用专利高速公路(PPH，在12个月内拿到第一轮审查结果；授权或驳回)、美国专利局的特殊程序以及授权阶段的持续申请制度等三个途径申请。需要特别提醒的是，答辩环节中提到的“最终驳回(Final Office Action)”并非一锤定音。“美国申请授权前平均需要2至3个回复答辩(即OA程序)，很多申请至少会收到一个‘最终驳回’。”需要注意的是，这里的所谓“最终驳回”是可以回复的。“宁波企业应利用美国专利局的特殊程序，即驳回后重申实验计划、上诉前会议实验计划和驳回后实验计划等进行持续申请，以增加获得美国专利的机会。”陈悦补充道。

陈怡介绍，增加专利拥有量还有一条“捷径”——直接购买专利(或收购拥有专利的公司)。“这样做可以‘一石三鸟’：迅速补充企业短时间内无法发展的技术，重新拓展和布局专利范围甚至是技术领域，从而实现建立反诉专利池、抵御竞争对手的专利诉讼、保护和拓展市场。”

申请俄罗斯专利
从属权利要描述清晰

Papula Nevinpat事务所东欧专利部资深专利代理人埃里克·胡谢夫的演讲重点是俄罗斯及欧亚专利申请。

据介绍，跟俄罗斯专利局的审查要求相比，欧亚专利系统在审查上较为宽松，一般情况下，额外支付一笔费用就可恢复一部分延误的期限；支付年费就可以在成员国生效，没有翻译和独立生效的要求；在实质审查阶段，俄罗斯专利局允许对权利要求主动修改一次，在欧亚专利申请中则没有次数限制。

据介绍，俄罗斯加入了全球PPH(专利高速审查)。快速审查须在实质性审查之前或者刚刚开始之时提出，通常情况下俄罗斯专利会在要求审查开始后的4至8个月内被批准，批准率达90%。

在俄罗斯专利申请中，从属权利要求非常重要。为增加专利授权的成功率，从属权利要求要清晰描述出来；在俄罗斯专利的异议和申诉程序中，只有依据从属权利要求的综合特征才能作出修改；发明专利的每一个重要方面都应被从属权利要求所覆盖，如有必要，在审查阶段可以通过自主修改来增加新的从属权利要求。

韩国专利新动向
鼓励与审查员当面交流

韩国C&S律师事务所专利代理人全成哲重点介绍了三大注意事项：

一是鼓励申请人与审查员当面沟通，以实现早日授权。二是允许使用外语申请专利，提高申请效率。韩国专利法完善了专利申请日的认定条件，允许先使用外语申请(目前仅限英语)，提高申请的效率。三是在国内不能申请的专利，在韩国有可能申请。

